
数学Ⅲ 道のり ① 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
みち か だ い

１．次の点 P が通過する道のり s を求めよ。
つぎ てん つう か みち もと

例題① x 軸 上 を t 秒 後に速度 v ( t )＝ 4 － 2 t で
れいだい じくじょう びょう ご そく ど

移動する点 Pの 0 秒 から 4 秒 までの道のり
い どう てん びょう びょう みち

4
s ＝ ∫ | 4 － 2 t | dt

0

2 4
＝ ∫ ( 4 － 2 t ) dt ＋ ∫ ( －4 ＋ 2 t ) dt

0 2

2 4
＝ [ 4 t － t2 ] ＋ [ － 4 t ＋ t2 ] ＝ 8

0 2

問題① x 軸 上 を t 秒 後に速度 v ( t )＝ 4 － 4 t で
もんだい じくじょう びょう ご そく ど

移動する点 Pの 0 秒 から 2 秒 までの道のり
い どう てん びょう びょう みち

例題② x ＝ 3 t2＋ 1 , y ＝ t3 ( 0 ≦ t ≦Ö5 )
れいだい

dx dy
＝ 6 t , ＝ 3 t2

d t dt

dx dy( )2
＋ )2

＝ ( 6 t )2＋ ( 3 t2 )2 ＝ 9 t4＋ 36 t2
dt ( dt

dx dyÖ ( )2
＋ )2

＝Ö9t4＋ 36 t2 ＝ 3 t Öt2＋ 4dt ( dt

Ö5 dx dy Ö5
s ＝ ∫ Ö ( )2

＋ )2
dt ＝∫ 3 t Öt2＋ 4 dt

0 dt ( dt 0

3 Ö5
＝ [ ( t2＋ 4 ) 2 ] ＝ 19

0

問題② x ＝ 3 t2 , y ＝ 2 t3 ＋ 1 ( 0 ≦ t ≦Ö3 )
もんだい

２．次の 曲 線の長さ L を求めよ。
つぎ きょくせん なが もと

例題① x ＝ t － sin x , y ＝ 1 － cos t (0 ≦ t ≦ 2π )
れいだい

dx dy
＝ 1 － cos x , ＝ sin xd t dt

dx dy( )2
＋ )2

＝ (1 － cos x)2＋ (sin x)2dt ( dt
t

＝ 2 (1 － cos x)＝ 4 sin2
2
t

0 ≦ t ≦ 2πでは sin ≧ 0 であるから2
dx dy tÖ ( )2

＋ )2
＝ 2 sindt ( dt 2

2π dx dy 2π t
L＝ ∫ Ö ( )2

＋ )2
dt ＝∫ 2 sin dt

0 dt ( dt 0 2

t 2π
＝ [ －4 cos ] ＝ 82 0

問題① x ＝ 2 cos t , y ＝ 2 sin t (0 ≦ t ≦ 2π )
もんだい

x2 1
例題② y ＝ － log x (1 ≦ x ≦ 2)
れいだい

4 2
x 1

y' ＝ －
2 2 x

x 1 x 1
1 ＋ (y' )2＝ 1 ＋ ( － )2

＝ ＋ )2

2 2 x ( 2 2 x

2 2 x 1
L＝ ∫ Ö1 ＋ (y' )2 dx ＝∫ ＋ ) dx

1 1 ( 2 2 x

x2 1 2 3 1
＝[ ＋ log x ] ＝ ＋ log 24 2 1 4 2

2
問題② y ＝ x Öx (0 ≦ x ≦ 1)
もんだい

3



数学Ⅲ 道のり ② 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
みち か だい

１．次の曲 線の長さ L を求めよ。
つぎ きょくせん なが もと

π
例題 x ＝ cos3 t , y ＝ sin3 t ( 0 ≦ t ≦ )
れいだい

2
dx dx
＝－3 cos2 t sin t , ＝ 3 sin2 t cos t

dt dt

dx ( dx( )2＋ )2dt dt

＝ 9 cos4 t sin2 t ＋ 9 sin4 t cos2 t

＝ 9 cos2 t sin2 t ( cos2 t ＋ sin2 t )
＝ 9 cos2 t sin2 t

( 1 ( 3
＝ 9 sin 2 t )2 ＝ sin 2 t )22 2

π
0 ≦ t ≦ のとき，sin 2 t ≧ 0 であるから

2
π

2 dx dy
L ＝ ∫ Ö ( )2

＋ )2
dt

0 dt ( dt

π π

2 3 3 1 2
＝ ∫ sin 2 t ＝ [－ cos 2 t]0 2 2 2 0

3
－

1 (－ 1 3
＝ { ( cos π )－ cos 0 ) }＝2 2 2 2

π
問題 x ＝ cos2 t , y ＝ sin2 t ( 0 ≦ t ≦ )もんだい

2

2．次の曲 線の長さ L を求めよ。
つぎ きょくせん なが もと

例題 y ＝ x Öx ( 0 ≦ x ≦ 1 )
れいだい

3
y'＝ Öx

2

9 9 x ＋ 4
1 ＋ ( y' )2 ＝ 1 ＋ x ＝

4 4

1
L＝ ∫ Ö1 ＋ (y' )2 dx

0

1 9 x ＋ 4
＝ ∫ Ö dx

0 4

1 1
＝ ∫ Ö9 x ＋ 4 dx

2 0

1 1 2 3 1
＝ [ × ( 9 x ＋ 4 ) 2 ]2 9 3 0

1 3 1
＝ [ ( 9 x ＋ 4 ) 2 ]27 0

13 Ö13 － 8
＝

27

x3 1
問題 y ＝ ＋ ( 1 ≦ x ≦ 3 )
もんだい

3 4 x



数学Ⅲ 道のり ③ 課題 ( )年 ( )組 ( )番 ( )
みち か だ い

１．次の点 P が通過する道のり s を求めよ。
つぎ てん つう か みち もと

例題 x 軸 上 を t 秒 後に速度 v ( t )＝ 8 － 4 t で
れいだい じくじょう びょう ご そく ど

移動する点 Pの 0 秒 から 4 秒 までの道のり
い どう てん びょう びょう みち

4
s ＝ ∫ | 8 － 4 t | dt

0

2 4
＝ ∫ ( 8 － 4 t ) dt ＋ ∫ ( －8 ＋ 4 t ) dt

0 2

2 4
＝ [ 8 t － 2 t2 ] ＋ [ － 8 t ＋ 2 t2 ] ＝ 16

0 2

問題 x 軸 上 を t 秒 後に速度 v ( t )＝ 6 － 2 t で
もんだい じくじょう びょう ご そく ど

移動する点 Pの 0 秒 から 6 秒 までの道のり
い どう てん びょう びょう みち

２． t 秒 の位置が与えられる点の道のり s を求めよ。
びょう い ち あた てん みち もと

例題 x ＝ et cos t , y ＝ et sin t (0 ≦ t ≦ 2π )
れいだい

dx dy
＝ et ( cos t － sin t ) ＝ et ( sin t ＋ cos t )d t dt

dx dy( )2
＋ )2

dt ( dt

＝ { et ( cos t － sin t ) }2＋ { et ( sin t ＋ cos t ) }2 ＝ 2 e2t

dx dyÖ ( )2
＋ )2

＝Ö2 et
dt ( dt

2π dx dy 2π
s ＝ ∫ Ö ( )2

＋ )2
dt ＝∫ Ö2 et dt

0 dt ( dt 0

2π
＝ [ Ö2 et ] ＝Ö2 e2π－Ö2

0

問題 x ＝ e－t cos t , y ＝ e－t sin t ( 0 ≦ t ≦ 1 )
もんだい

３．次の 曲 線の長さ L を求めよ。
つぎ きょくせん なが もと

例題① x ＝ 3 t2＋ 1 , y ＝ 2 t3 ＋ 2 ( 0 ≦ t ≦Ö3 )
れいだい

dx dy
＝ 6 t , ＝ 6 t2

d t dt
dx dy( )2

＋ )2
＝ ( 6 t )2＋ ( 6 t2 )2 ＝ 36 t2＋ 36 t4

dt ( dt

dx dyÖ ( )2
＋ )2

＝Ö36t2＋ 36t4 ＝ 6 t Öt2＋ 1dt ( dt

Ö3 dx dy Ö3
L＝ ∫ Ö ( )2

＋ )2
dt ＝∫ 6 t Öt2＋ 1 dt

0 dt ( dt 0

3 Ö3
＝ [ 2 ( t2＋ 1 ) 2 ] ＝ 14

0

問題① x ＝ 3 t2 , y ＝ t3－ 3 t ( 0 ≦ t ≦ 2 )
もんだい

例題② y ＝ Ö1 － x2 ( 0 ≦ x ≦ 1 )れいだい

－ x
y' ＝

Ö1 － x2

－ x 1
1 ＋ (y' )2＝ 1 ＋ ( )2

＝
Ö1 － x2 1 － x2

1 1 dx
L＝ ∫ Ö1 ＋ (y' )2 dx ＝ ∫0 0 Ö1 － x2

x ＝ sin θとおくと x 0 → 1
πθ 0 → 2dx ＝ cos θ dθ

1 dx π π
L＝ ∫ ＝∫ 2 dθ＝

0 Ö1 － x2 0 2

問題② y ＝ Ö4 － x2 ( 0 ≦ x ≦ 2 )もんだい


